



Нюрнбергский процесс

первый и ключевой из серии судебных процессов над рядом военных преступников нацистской Германии, проходивших во Дворце юстиции города Нюрнберга после окончания Второй мировой войны, в 1945—1949 годах.

Открытие процесса

- В ходе процесса, открывшегося 20 ноября 1945 года, перед Международным военным трибуналом состоящим из восьми судей, представлявших четыре страны антигитлеровской коалиции, группе бывших руководителей Германии были предъявлены обвинения в преступлениях. Обвинительное заключение содержало четыре пункта: преступления против мира, преступления против человечности, нарушение законов войны и заговор с целью совершения данных преступных действий.



Судьи и их ассистенты

Членами трибунала и их заместителями стали:

- от СССР: генерал-майор юстиции **Иона Никитченко** и полковник юстиции **Александр Волчков**
- от США: генеральный прокурор **Фрэнсис Биддл** и судья **Джон Паркер**
- от Великобритании: судья **Джеффри Лоуренс** и судья **Норман Биркет**
- от Франции: профессор **Анри Доннедьё де Вабр** и судья **Робер Фалько**.

Вопрос о форме одежды находился под вопросом, поэтому всем судьям разрешалось одеваться в то, во что им хочется. Никитченко и Волчков пришли в военной форме, остальные судьи были облачены в судебные мантии.



Различия

- У четырёх Союзных держав сформировавших МВТ, был разный опыт войны. Французские представители должны были считаться с наследием Вишистского режима. Британские власти, в течение года в одиночестве противостоявшие Третьему рейху, обанкротились из-за военных расходов. Правительство США в 1940-х годах вышло из многолетней изоляции и было готово взять на себя более активную роль в решении мировых проблем. СССР пережил оккупацию значительной части своей территории, а число советских жертв «поражало воображение». Представители всех союзников намеревались использовать суд, чтобы изложить свою собственную историю войны и сформировать послевоенное будущее — «придать смысл войне».

1-я сессия

18 октября, на первой сессии, в официальном месте размещения трибунала — в Берлине — суду было представлено обвинительное заключение против 24 бывших нацистских руководителей, во главе с Германом Герингом, и ряда организаций: СС, СА, СД и гестапо, руководящий состав НСДАП, Имперский кабинет министров, генштаб и Верховное командование вермахта. Обвинение впервые ввело в официальный документ новый термин, «геноцид».





Речь Джексона

- Во второй день американский прокурор Джексон начал оглашение версии обвинения своей речью: Джексон пообещал, что обвинение продемонстрирует, что подсудимые объединились для выполнения общего плана, который мог быть реализован только путём завоевательной войны. Пресса сочла речь Джексона, занявшую почти весь день и явно направленную на весь мир, великолепной. Внешним наблюдателям стало понятно, что Джексон рассматривал процесс не как простое судебное разбирательство против нескольких преступников, а как важный шаг в развитии международного права, направленный на предотвращение будущих войн

- Британский прокурор Шоукросс в своей вступительной речи утверждал, что закон, который МВТ должен был применить, уже существовал. Шоукросс выделил $\frac{2}{3}$ своей речи непосредственному описанию актов агрессии, полагая важным отразить преднамеренное нарушение нацистской Германией территориальной целостности и политической независимости соседних стран. Британское профессиональное сообщество адвокатов посчитало выступление их коллеги удачным, однако советская делегация выразила протест против британского нарратива о нападении на СССР: в Москве начали собирать компромат на тему предвоенного сотрудничества властей Великобритании с Гитлером

Речь Шоукросса



17 января 1946 года французский прокурор Ментон начал представлять дело о военных преступлениях и преступлениях против человечества, совершённых в Западной Европе, со своей вступительной речи: Ментон «тщательно избегал деликатной темы французского коллаборационизма». Стараясь также избежать и эмоциональности, Ментон всё же не был готов проводить чёткого различия между национал-социалистами и гражданами нацистской Германии: в своём «длинном историческом очерке» прокурор сделал заявление о коллективной ответственности немцев — он сказал, что весь немецкий народ был ответственен за военные преступления. Позднее члены французской делегации отмечали, что Ментон представил историю взаимоотношений Франции и Германии как «вечную борьбу между силами Добра и духами Зла»

Речь Ментона



- 8 февраля советский прокурор Руденко, обходя историю Германии вообще и тему пакта Молотова-Риббентропа в частности, пытался обосновать правомерность судебного преследования руководителей Рейха. Руденко стремился найти точки соприкосновения с другими союзниками, в то же время опровергая любое сходство между национал-социалистической и советской диктатурами

Речь Руденко



Ужасы оккупации

- В ходе выступления прокуроров документы, представленные трибуналу Чрезвычайной государственной комиссией СССР, зафиксировали использование гражданских лиц в качестве «живых щитов», деятельность айнзацгрупп, работу газвагенов и расстрельных отрядов, убийство заложников и массовые казни. Советская прокуратура передала судьям образцы обработанной человеческой кожи и мыла, изготовленного из человеческих тел. С трудом осознавая происходившее, судьи начали подозревать советских юристов в преувеличениях: так, судья Паркер не мог поверить в то, что охранники расстреливали детей в концлагерях; он полагал, что такое было просто невозможно. После просмотра 45-минутной кинохроники из лагерей Паркер три дня не вставал с постели. Видео, представленное советской стороной, развеяло предположения о том, что истории о немецкой оккупации на Востоке были преувеличены

Позиция защиты

- Ни подсудимые, ни их адвокаты в ходе Нюрнбергского процесса не отрицали сам факт совершения военных преступлений. Вместо этого они прибегли к широкому спектру правовых стратегий, которые в итоге повлияли на приговор для половины обвиняемых. Кроме того, у подсудимых были возражения по поводу позиции обвинения в целом: они утверждали, что правительство нацистской Германии в годы войны вело себя так же, как и правительства Союзных держав, и что бывшие руководители Рейха предстали перед судом только потому, что их страна потерпела поражение.



HITLER DEAD

The German radio announced last night that Adolf Hitler had died yesterday afternoon, and that Adm. Doenitz, former commander-in-chief of the German Navy, had succeeded him as ruler of the Reich. Doenitz, speaking later over the German radio, Reuter said, declared that "Hitler has fallen at his command post." "My first task," Doenitz said, "is to save the German people from destruction by Bolshevism. If only for this task, the struggle will continue."

Churchill hints Peace at Hand

Winston Churchill indicated in a broadcast to the Commons yesterday that peace in Europe might be before Saturday. Although he declined to give any estimate on the reported surrender negotiations, the prime minister acknowledged that an important announcement was possible when the House adjourned Friday night. The statement was regarded as confirmation that the negotiations are well under way. In Stockholm, meanwhile, Count Bernadotte, head of the Swedish Red Cross, gave verbal denial of a peace conference that he was holding as part of the peace negotiations between the Allies and the German government.

Count Berne Visit
 "I have not seen Himmler during my last visit to Germany and Denmark, and I have not forwarded any message from Himmler or other authoritative German to the Allies," said the Swedish nobleman shortly after his return by plane from Copenhagen.

The count previously had been regarded as the intermediary through which peace negotiations were being conducted.



Adolf Hitler at his height
 Story of Hitler's Life on Page 8.

The announcement preceding the proclamation by Doenitz said: "It is reported from the Fuehrer's headquarters that our Fuehrer, Adolf Hitler, has fallen this afternoon at his command post in the Reich Chancellery, fighting to the last breath against Bolshevism and for his country. On April 30, the Fuehrer appointed Grand Adm. Doenitz as his successor. The new Fuehrer will speak to the German people."

The talk by Doenitz then followed, Reuter said. Doenitz said: "German men and women, soldiers of the German Wehrmacht, our Fuehrer, Adolf Hitler, has fallen. German people are in deepest mourning and veneration."

"Adolf Hitler recognized beforehand the terrible danger of Bolshevism," Doenitz said, "and devoted his life to fighting it. At the end of this, his battle, and of his unswerving straight path of life, stands his death as a hero in the capital of the Reich."

"All his life meant service to the German people. His battle against the Bolshevik flood benefited not only Europe but the whole world. The Fuehrer has appointed me as his successor. Fully conscious of the responsibility, I take over the leadership of the German people."

(Continued on Page 8)

Герман Геринг

- Ключевым событием выступления защиты стала неудача прокурора Джексона при перекрестном допросе основного обвиняемого — Геринга. Поскольку судьи позволили Герингу давать развёрнутые комментарии на вопросы американца, Герман с лёгкостью разрушил версию обвинения о едином заговоре национал-социалистов, существовавшем с 1920 года. После допроса Геринг вернулся на скамью подсудимых как «гладиатор, победивший в бою».

Был приговорён к смертной казни. В своём последнем слове решения трибунала не признал: *«Победитель всегда является судьёй, а побеждённый — осуждённым. Я не признаю решения этого судилища... Я рад, что меня приговорили к казни... ибо тех, кто сидит в тюрьме, никогда не производят в мученики»*. За 2 часа до исполнения приговора совершил самоубийство в своей камере.





Странная смерть Зори

- Прокурор Николай Зоря, представлявший советское обвинение по разделам «Агрессия против СССР» и «Принудительный труд и насильственный угон в немецкое рабство», а также по «Катынскому делу», был найден мёртвым на следующий день после того, как Риббентроп в ходе своего защитного выступления восстановил по памяти текст секретного протокола к пакту Молотова — Риббентропа. Прокурор Горшенин сообщил в Москву, что Зоря покончил с собой; часть советских сотрудников и американских прокуроров полагала, что Зоря был убит сотрудниками НКВД.



Последнее слово обвиняемых

- Большинство подсудимых в своих последних словах придерживалось ранее начатых тем, повторяя аргументы, высказанные ими в ходе судебных заседаний. При этом ни один подсудимый не просил у суда пощады. Фрик выразил благодарность своим бывшим сотрудникам, Ширах вновь заявил о невинности немецкой молодёжи, а Редер заявил, что суд очистил имя немецкого флота и немецкого народа. Геринг утверждал, что жители Рейха ничего не знали о преступлениях и оставались самоотверженными и мужественными до самого конца войны. Ссылки на американо-британские бомбардировки Германии и ядерный удар по Хиросиме были сделаны сразу несколькими подсудимыми. Шпеер назвал Гитлера виновником мировых бед и предупредил слушателей об опасностях современных технологий — о ядерной угрозе для цивилизации.

Вынесение приговора

- В итоге МВТ вынес следующие приговоры обвиняемым:
- К смертной казни через повешение приговорены:
 - Герман Геринг, Мартин Борман, Эрнст Кальтенбруннер, Иоахим фон Риббентроп, Вильгельм Кейтель, Альфред Розенберг, Ганс Франк, Вильгельм Фрик, Юлиус Штрейхер, Фриц Заукель, Артур Зейсс-Инкварт, Альфред Иодль.
- К пожизненному заключению: Рудольф Гесс, Вальтер Функ и Эрих Редер.
- К 20 годам тюремного заключения: Бальдур фон Ширах и Альберт Шпеер.
- К 15 годам тюремного заключения: Константин фон Нейрат.
- К 10 годам тюремного заключения: Карл Дёниц.
- Оправданы: Ганс Фриче, Франц фон Папен и Ялмар Шахт.



12 dieser Männer werden
in Nürnberg zum
Tode verurteilt. Die Schlinge
knüpft Master-Sergeant
John C. Wood aus Texas, der
US-Hängemaß für Europa

После процесса

- Американские юристы продолжили свои карьеры, зачастую мало затронутые их международным опытом. Многие немецкие адвокаты остались в Нюрнберге и также приняли участие в последующих процессах. Два британских судьи покинули город 2 октября: Лоуренс получил титул барона, а Биркет не получил никакой награды. Ряд французских прокуроров, включая будущего премьер-министра Эдгара Фора, сделали успешную политическую карьеру.
- Многие советские участники Нюрнбергского процесса были репрессированы. Соломон Лозовский и другие члены Еврейского антифашистского комитета были расстреляны в 1952 году. Судья Никитченко вернулся на свою должность в Верховном суде СССР, но попал под следствие, в том числе и в связи с обвинениями в неподобающем поведении в Нюрнберге. Профессор Трайнин стал невыездным, но смог избежать репрессий: дело против него было закрыто в связи со смертью Сталина в 1953 году. В следующем году, при не вполне ясных обстоятельствах, умер и прокурор Вышинский